



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



位于南丰镇的嘉禾现代休闲农业观光园。
通讯员 黎有科 摄

儋州以实施乡村振兴战略为总抓手,加快推进农业农村现代化 产业兴 村庄美 就业稳

聚焦热带高效 带动农民增收

4月19日,海南日报记者走进儋州市王五镇优泮村的中美墨仙人掌种植基地看到,一株株绿油油的仙人掌长势良好,椭圆形的叶片像一把把墨绿色的蒲扇,举目眺望,绿意盎然,工人正在为仙人掌施肥、除草,现场一派繁忙。

中美墨仙人掌种植基地是儋州市重点引进的热带特色高效农业项目,通过规模化种植,助推全市热带特色高效农业。该基地食用仙人掌种植面积400余亩,在盛产期一年可产出食用仙人掌叶片约2000吨、一年产值约4000万元;仙人掌果种植面积800余亩,在盛产期一年可产出仙人掌果约1200吨、一年产值约3600万元;观赏性仙人掌种植面积约80余亩,共计可带动当地困难户上百余户。

“基地让我能够稳定赚钱补贴家用,工作离家近,每天能有150元的收入,比外出打零工强多了。”东光村脱贫户符有才对记者说,家里原先靠种植辣椒作为主要经济来源,自从基地成立后就来这里打工,每个月有3000多元收入,年底还有年终奖发,通过务工,家庭条件逐步好了起来,生活越来越美。

以大企业大项目带动,推动热带特色高效农业规模化发展,实现村民增收致富。儋州市先后引进了金通农业开发有限公司、海南联明农业有限公司、海南绿翠生态环境股份有限公司等大型农业企业落户,规模化种植火龙果、百香果、凤梨、海头地瓜等。因地制宜引入发展前景良好的产业项目,构建“公司+政府”资金融合模式,让特色产业项目在当地“生根发芽、枝繁叶茂”,带动和辐射区域经济发展,增加农民收入,打造特色产业新亮点。

在排浦镇镇远村黑石村民小组一片平缓

的坡地上,成片种植的凤梨蔚为壮观。2019年,儋州引进海南泰绅农业科技有限公司,投资3000多万元,盘活撂荒地,现种植凤梨770亩。该基地负责人叶一衡告诉记者,凭借儋州独特的地理环境和肥沃的土壤,盛产肉质爽脆、清甜多汁、果肉香甜、口感好的上等凤梨,这770亩凤梨种植基地年产量可达420万斤,目前正在接受商家预订,逐步上市销售。

产业规模化发展,给村民提供了就业岗位,增加了村民的工资性收入。凤梨种植基地除了大量聘请村民做零工,还提供10多个长期固定岗位。来自儋州王五镇徐浦村60岁的村民唐土兰,因年龄较大,外出就业很难找工作。2020年初,她被该凤梨种植基地聘为固定工,每月工资4000元。她说:“我家离凤梨种植基地很近,公司包吃包住,我对这份工作很满意。”



在儋州市南丰镇松门村的共享农庄,工作人员在打理果园。
本报记者 陈元才 摄



儋州火龙果扶贫基地补光变“灯海”。
本报记者 陈元才 摄

优化资源配置 建设美丽乡村

一条干净整洁的硬化路延伸到各家各户,道路两旁长着一排排既美观又遮荫的玉蕊花树,树干高大挺拔向天伸展。再往里走,栈道旁绿树成荫,曲径通幽,吸引众多市民游客前来赏花游玩打卡。

“如今,玉蕊花已成为七里村的一张美丽名片,很多外地游客都慕名到七里村观赏玉蕊花。”七里村党支部书记、村委会主任何耀助介绍,“玉蕊花开香七里”已闻名遐迩。

古树参天,红色足迹,房屋林立,黄皮飘香……每到六七月黄皮成熟时节,走进大成镇开始围绕七里村打造美丽乡村,除了硬化道路、安装路灯、外立面改造外,还新建了广场、栈道、风雨桥、篮球场等配套设施。特别是依托本地特有的玉蕊花,重点发展特色旅游产业,打造宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

沿着已经建好的村道往里走,只见一条

和乡村振兴同频共振,乡风村貌实现大变样。如今的调南村,正朝着“农业兴、农村美、农民富”目标大踏步迈进。

“人护树,树佑人。古树就是我们村的一大资源。一直以来,我们都在树下下棋、开小型会议、散步……现在树下增加了石凳、座椅,村民茶余饭后都爱坐树下休憩、嬉戏、调声。”76岁的村民王克尤说。

中和镇七里村、大成镇调南村乡村旅游建设项目正是儋州开展村庄规划建设美丽乡村的一个缩影。近年来,儋州市积极响应中央、省村庄规划编制工作部署要求,市委、市政府成立“儋州市规划编制工作推进领导小组”,从编制“多规合一”实用性村庄规划入手,科学做好村庄规划编制工作,为乡村发展作出符合发展规律和本地实际的科学安排,助力实现乡村振兴。

多方精准发力 稳就业基本盘

就业,增加工资性收入,巩固脱贫成果。据悉,去年以来,市人社局、乡村振兴局、农业农村局以镇就业和社会保障服务中心为平台,主动联系广东福建等省外用工大户,形成了内外协调、上下联动的转移就业服务网络,有力地推动了儋州市转移就业工作的开展。2021年全市转移农村劳动力17.8万人,取得了良好的经济效益和社会效益。

3月1日上午,东成镇政府大院内人头攒动,熙熙攘攘,汇集了从各村前来找工作的群众,市人社局与该镇联合主办的“春风行动”专场招聘会在这里举行。当天参会的企业有21家,招聘职位101个,共提供就业岗位数746个。据不完全统计,前来现场求职人员有330余人,初步达成就业意向53人。

“我的意向是找与市场营销有关的岗位,希望在这里能找到心仪的工作,增加收入。”前来现场应聘的符女士说,这样的平台给群众带来了便利,在家门口就能找工作。

和符女士一样,通过招聘会在家门口找

到合适工作的求职者还有很多。结合就业援助月、春风行动等专项活动,儋州市人社局会同市就业服务中心、市民政局、市委人才发展局、市总工会等职能部门,举办大学生、退役军人、脱贫劳动力等各种就业招聘活动,加大无缝对接服务,大力解决重点企业招工难,同时解决农村富余劳动力及贫困家庭劳动力就业难题。

同时,儋州还充分挖掘儋州妇女勤俭持家等优势,大力打造“儋州月嫂”特色劳务品牌,通过送政策、送岗位、送技能、送信息、送资金、创品牌、创平台等“五送二创”就业帮扶方式,全力保障脱贫人口务工就业。由市委市政府投入资金1919万元,全力打造“儋州市海南西部家庭服务中心”,该中心融就业培训、孵化功能于一体,每年可培训家庭服务类技能人才3000多人次,转移就业2000多人次,不断助推儋州家政服务业向产业化、规模化和标准化发展。

(本报那大4月25日电)



游客在大成镇南吉村采摘黄皮。
通讯员 黎有科 摄